

# ЖУРНАЛ **НОВЫЙ** ТАГАНРОГСКИЙ

## Курсею

16+

Открыто о жизни города

№5 (37), среда, 11 февраля 2015 г.

## 90 славно прожитых лет!



Василий Павлович Бирюков стал первым таганрожцем, получившим юбилейную медаль «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Эта награда, учреждённая указом Президента РФ, как дань глубокого уважения великому подвигу, героизму и самоотверженности ветеранов войны, стала главным подарком имениннику в день его 90-летия.

Юбилар сам встречал гостей на пороге уютного дома, расположенного в районе Северного посёлка. С благодарностью о подвиге участников Великой Отечественной войны поздравить Василия Павловича с юбилеем приехали заместитель главы администрации Таганрога по социальным вопросам Марина Радомская, председатель городского Совета ветеранов Ольга Башарина, начальник таганрогского отдела ЗАГС Виктория Васильева и депутат городской Думы Геннадий Бородин. Ветерану вручили персональное поздравление Президента РФ, поздравление Губернатора Ростовской области, розы и букет белых хризантем как символ долголетия. Обработанный и тронутый проявленным вниманием, виновник торжества смущённо признался: «Не очень-то я привык к такому, да и не до праздников было, всегда много работал...»

Работал Василий Бирюков до 1997 года, на пенсию уходил с металлургического завода, отдав предприятию более тридцати лет своей жизни. До завода – десять лет в порту и на других предприятиях, трудился с юности.

Глядя на ветерана, ни за что не скажешь, что за плечами у него 90 прожитых нелёгких лет. Он с удовольствием рассказывает о трудовых буднях, о коллегах. И не подчёркивает, что его жизнь была поделена на две части – военную и мирную. Великая Отечественная война началась, когда ему было всего 16. Рыл траншеи и окопы, рвался на фронт... Воспоминания о войне даются нелегко, Бирюков будто заново переживает страшное время.

Те военные дни, несмотря на прошедшие годы, помнит в подробностях до сих пор. Пройдя всю войну, Победу встретил в Берлине. При воспоминании о Дне Победы лицо ветерана озаряется улыбкой.

– Это самый лучший день, – признаётся он. – Это день, который дал возможность жить дальше, мечтать и строить планы. И жизнь я прожил хорошую, доволен всем, горжусь своими сыновьями и внуками.

Сыновей у Василия Павловича трое, все живут в разных городах. На юбилей к отцу из Москвы первым приехал младший сын Сергей.

– Два дня в году, когда мы все здесь собираемся – это день рождения отца и День Победы. 9 мая над домом вывешиваем флаг и отмечаем как главный семейный праздник.

Сергей признался, что до сих пор и он, и братья обращаются к отцу за советом и поддержкой. Охотно общаются с дедом и внуки, их у ветерана восемь. Подрастает пять правнуков.

Два года как ветеран овдовел, живёт один, но хозяйство ведёт отменно: сам готовит, возделывает огород. В день 90-летия Бирюкова-старшего в его доме соберется практически вся большая и дружная семья, чтобы разделить радость славного юбилея, сказать самые тёплые и добрые слова, пожелать как можно дольше оставаться таким же энергичным, жизнерадостным и нужным.

– Отец нужен всем, – поделилась невестка Василия Павловича. – И нам, и соседям. К нему постоянно идут за помощью. В свои 90 он не хуже молодого может отремонтировать дом, разобрать автомобиль. Помогает всем, руки у него золотые и доброе сердце. Он очень уважаем и дорог всем не только оттого, что отстоял Родину в войну, служил на благо людей долгие годы. А в первую очередь из-за того, что всю жизнь старался быть примером, во всех делах руководствовался совестью, всегда был неугомонным и жизнелюбивым.

Пусть же каждый прожитый им день будет счастливым!

Инна Прачёва, фото автора

### Сегодня в номере:

#### Предложение, от которого мы не смогли отказаться

Сколько мы можем назвать долгосрочных государственных проектов и программ, рассчитанных на десятилетия, которые бы полностью или хотя бы частично воплотились в жизнь?

Стр. 2

#### Заказывали специалиста? Получите готовенького

...Теперь наша задача – обучить, подготовить будущих специалистов. Что заложим на начальном этапе, то и получим на выходе.

Стр. 3

#### Со времён Римской империи...

Неудивительно, что о Валентине не забыли и избрали покровителем всех влюбленных. Как христианский мученик, пострадавший за веру, он был канонизирован католической церковью.

Стр. 5

В дни празднования Чеховского юбилея научный сотрудник Таганрогского музея-заповедника Анна Геннадьевна Алферьева по приглашению Литературно-художественного музея книги А.П. Чехова «Остров Сахалин» приняла участие в юбилейных торжествах.

## Таганрог и Сахалин

Журналистка одного из телеканалов Южно-Сахалинска ещё перед началом конференции спросила меня: «Ощутили ли вы, прилетев на Сахалин, чеховский дух? Увидели то, что мог видеть Чехов?» И я рассказала о том, что увидела. Широкое лёгкое поле с огромными самолётами и современное здание аэропорта со всех сторон окружали сопки. И мы, совершившие десятичасовой комфортный перелёт, могли представить, как разглядывал их Антон Павлович. Писатель и врач, добравшийся сюда больше двух месяцев с огромными трудностями – и, наконец, оказавшийся у цели, в конечной точке своего маршрута. С тех пор многое изменилось, а выступающие из лёгкой дымки остроконечные вершины остались всё теми же...

29–30 января на Сахалине проходили юбилейные торжества сразу по двум поводам – 155-летие А.П. Чехова и 125-летие его путешествия. К этому были приурочены XVIII Чеховские чтения, проходившие в литературно-художественном музее книги А.П. Чехова «Остров Сахалин».

Сотрудники музея проявили поистине чеховское гостеприимство и хлебосольство, пригласив гостей из Таганрога, Москвы,



Анна Алферьева, выступление на конференции

сибирских и дальневосточных городов. Таким же радушным и гостеприимным стал в эти дни и сам Сахалин: слабый мороз, солнце, изредка лёгкий снежок. И никаких морозов и вьюг, которыми нас пугали перед поездкой.

Земляков писателя среди участников конференции было двое: Ирина Леонтьевна Мо-

розова, главный библиотекарь отдела дореволюционных и ценных изданий Центральной городской публичной библиотеки им. А.П. Чехова, и я, старший научный сотрудник Литературного музея А.П. Чехова.

Продолжение на стр. 4

# Предложение, от которого мы не смогли отказаться

Давайте будем совершенно честны перед собой: с самого начала было ясно, что эта новая программа капремонта со сроками в 20–30 лет – нечто такое неопределённое, что с абсолютной уверенностью нельзя гарантировать. Не понадобилось даже десятков лет, чтобы сразу в этом удостовериться.

Как только разразился никем не предвиденный финансовый шторм и рубль «потёк», так сразу потеряла свою финансовую незыблемость и стабильность и программа финансирования капитальных ремонтов. Сегодня уже и в СМИ, и в депутатском сообществе, и в административных кабинетах как данность обсуждают тот факт, что ранее установленный коэффициент, по которому у нас в области производят начисления на капремонт, будет пересмотрен в сторону увеличения. Прогнозы один страшнее другого. Кто-то говорит – будем вскоре ежемесячно платить по квитанциям от регионального оператора в два раза больше, кто-то «мягко стелет» – не в два раза, а, может быть, только в полтора.

Но дело даже не в том, сколько теперь с нас будут взимать за капитальный ремонт. Дело в другом: на относительно кратком отрезке времени отсюда происходят существенные корректировки, отнюдь не облегчающие жизнь подведомственному населению. А ведь ещё где-то летом 2014 года, когда всё только начиналось и когда нас уверяли, что в новой системе финансирования капремонтов всё будет «гладко и сладко», никто этого и предположить не мог. Отсюда вывод: если уже в первый год работы новой программы происходят изменения, то что можно говорить о десятках лет? Где гарантия, что к какому-нибудь 2030 году, на который запланирован капитальный ремонт тех или иных многоквартирных домов, не произойдут такие перемены, которые камня на камне от этой программы не оставят? А деньги, которые мы уже сегодня платим (и скоро будем платить ещё больше) – что

будет с ними? Даже в развитых государствах с самой эффективной финансовой системой, как показывают ситуации с кризисами 90-х и 2007–2009 годов, не всегда удаётся защитить долгосрочные вложения и гарантировать их устойчивость. А чего уж о нас говорить, если у всех на памяти, как в начале реформ сгорели вклады населения?

Сколько мы можем назвать долгосрочных государственных проектов и программ, рассчитанных на десятилетия, которые бы полностью или хотя бы частично воплотились в жизнь? По пальцам можно пересчитать, да и к тем, которые вроде как осуществились, есть немало претензий. Понятно ведь, что в нашем беспокойном мире за несколько десятилетий (а именно на такой отрезок времени рассчитана программа капремонта) может произойти всё что угодно. И результат любой программы может оказаться прямо противоположным тому, что первоначально задумывалось. Это, так сказать, здоровый скепсис и философия, которым можно доверять или нет. Но давайте будем ориентироваться по нашим собственным ощущениям. Когда я, скрепя сердце, каждый месяц иду в банк, чтобы заплатить свои 500 рублей региональному оператору, у меня такое чувство, будто я выбрасываю деньги на ветер. Одно дело – платить за тепло, которое ты уже получил, или за воду, которая сегодня и сейчас бежит из крана. И совсем другое дело – за услугу, которая тебе обещана через десятилетия. А ведь по совершенно справедливому замечанию булгаковского Воланда, человек не может с абсолютной уверенностью отвечать даже за свой сегодняшний день.

Речь о том, что в системе финансирования капитальных ремонтов за наш с вами счёт, которую нам – скажем прямо – про-

сто навязали по принципу предложения, от которого нельзя отказаться, всё ещё остаётся столько туманного, непродуманного, несовершенного, что надежды на неё у меня лично нет никакой. Да взять хотя бы такую простую вещь: нет механизма, воспользовавшись которым, человек мог бы на законных основаниях отказаться от участия в этой программе. Ну, вот не хочу я платить за то, что будет (или не будет) где-то там в будущем. Как человек свободный, имеющий полное право распоряжаться своими деньгами и имуществом, я, казалось бы, могу это сделать. А может, я хочу сразу, когда подойдёт время капитального ремонта, внести всю сумму за себя, и не региональным каким-то оператором, а непосредственно строительной компании, которая работы будет выполнять! Ну и предоставьте мне такой механизм, чтобы я мог такой вот путь выбрать для себя лично. Или я не свободный человек в свободной стране?

Ладно, нас опять не спросивши собрали в этот колхоз, пообещали некое отдалённое светлое будущее, до которого ещё надо дотянуть. Мы вздохнули и согласились. Но дайте тогда чёткие, понятные гарантии того, что в случае непредвиденных обстоятельств мы свои деньги сможем потом вернуть, причём с учётом всевозможных государственных и финансовых перетрясок. А если этот региональный оператор вместе со всей программой прикажет долго жить в результате очередной какой-нибудь перестройки? Что, скажете, у нас такого больше уже никогда не произойдёт? У меня лично такой уверенности нет. А гарантии, как известно, оформляются бумагой. И желательно, чтобы, по словам профессора Преображенского, это была бумага окончательная, настоящая, такая, чтобы с ней уже ничего не было

страшно. Например, пусть будет на каждого плательщика, который исправно вносит деньги на будущий капремонт, оформлен золотой сертификат и открыта ячейка, в которую ежегодно вносится соответствующее количество унций настоящего драгметалла. И чтобы, если вся эта система капремонта через 30 лет (или, не дай бог, раньше) рухнет, каждому из нас выдали бы это золото, честно нами накопленное. Глядишь, с золотом-то мы и сами себе капремонт сделаем на загляденье.

А вот ещё идея. Давайте в контракте, который заключается с чиновниками, работающими в этом самом региональном операторе, запишем: в случае провала программы, обесценивания или исчезновения накоплений населения и невозвращения денег гражданам все ответственные лица безоговорочно подвергаются пожизненному заключению. Причём присяжными на судебном процессе в обязательном порядке пусть будут представители населения, которые исправно платили за капремонт. Жестоко, конечно, но, может быть, хоть таким способом удастся защититься от всяких непредвиденных поворотов?

Шутки шутками, но вот что очевидно: в нынешней программе капитальных ремонтов нет подлинного разнообразия вариантов и свободы выбора. И чтобы они появились, по-моему, совершенно необходим полноценный закон «О капитальном ремонте». Принятый на государственном уровне. Чтобы в нём были прописаны разнообразные формы участия в этих самых капитальных ремонтах, разнообразные формы финансирования, проработан вопрос о сроках. Главное, чтобы в этом законе было прописано условие: каждый человек или группа граждан, проживающих в одном доме, могут сами принять все решения, касающиеся того, как они будут финансировать и осуществлять капитальный ремонт. И чтобы не было как теперь, когда за нас уже всё решили.

Сергей Вахонин

## Закон как инструмент

Задайте свой вопрос юристу, отправив письмо с пометкой «В рубрику «Закон как инструмент» на электронный адрес газеты [ntk-61@mail.ru](mailto:ntk-61@mail.ru). Ведущий рубрики – юрист Александр Вайпан (юридическая фирма «Вайпан, Елитенко и партнёры»).

## Отношения с УК. Права жильцов

О состоянии сферы ЖКХ в нашем городе можно говорить много: всё у нас перед глазами, и не всегда увиденное радует. Нередки и конфликты граждан с управляющими компаниями (УК), при рассмотрении которых суды опирались на положения договора управления и положения ГК РФ. Верховный суд России пояснил, что на правоотношения, связанные с выполнением обязанностей по содержанию общего имущества многоквартирного дома, распространяются также требования Закона «О защите прав потребителей» (Обзор судебной практики, утверждённый Президиумом ВС РФ от 04.06.2014 года).

Если кратко, отстаивать свои права стало существенно легче, а нарушение прав жильцов обойдётся УК намного дороже. Что же даёт жильцам новый статус потребителя?

Во-первых, истцы по искам о защите прав потребителя освобождены от уплаты госпошлины.

Во-вторых, защищать свои права намного проще. Суды всегда рассматривают потребителя как наименее защищённую сторону договора.

В-третьих, ответственность УК ужесточается. Жильцы могут требовать взыскания в свою пользу наряду со стоимостью прямых убытков также и штрафов, неустойки и даже морального вреда.

Более подробно остановимся на ответственности УК. При управлении многоквартирным домом УК несёт ответственность за оказание всех услуг, которые обеспечивают надлежащее содержание общего имущества в доме. При неисполнении данной обязанности договором

управления должна быть предусмотрена неустойка.

Существует возможность взыскания неустойки на основании положений закона о защите прав потребителей в размере 3% от цены выполнения работы за каждый день просрочки. Аналогичный размер неустойки предусмотрен и за нарушение сроков удовлетворения отдельных требований потребителя, связанных с некачественно выполненной работой или услугой.

Кроме того, подлежит взысканию компенсация за убытки, причинённые потребителю вследствие нарушения сроков удовлетворения требований потребителя, связанных с недостатками работы, услуги или сроков исполнения обязательства. Убытки подлежат возмещению сверх неустойки, установленной законом или договором. Это расходы, которые потребитель, чьё право нарушено, произвёл или должен будет произвести для восстановления нарушенного права, утрата или повреждение его имущества, т.е. реальный ущерб. При этом по делам о защите прав потребителей применение положений ст. 333 ГК РФ, предусматривающей возможность уменьшения неустойки, допускается лишь в исключительных случаях.

Также в случаях, когда УК отказывается добровольно удовлетворить требования потребителя, при удовлетворении этих тре-



бований судом с УК в пользу потребителя взыскивается штраф в размере 50% от суммы, присуждённой в пользу потребителя.

Очевидно, что в данных условиях УК намного выгоднее решить дело быстро и без судебных разбирательств. Иначе, как указано выше, помимо компенсации убытков будут взысканы пени и неустойки, судебные расходы и штраф 50% от суммы компенсации. И эти деньги будут взысканы в пользу потребителей. А жильцам в случае, если у них есть желание получать качественные услуги, которые они оплачивают, можно посоветовать не стесняться отстаивать свои права. Направлять мотивированные письменные требования в УК и в случае отказа обращаться в суд. В большинстве случаев, когда имеют место нарушение или неисполнение своих обязанностей со стороны УК, суд будет на стороне потребителя, да и УК постарается решить вопрос в досудебном порядке.

РЕКЛАМА



ЮРИДИЧЕСКАЯ ФИРМА  
**ВАЙПАН И ЕЛИТЕНКО**  
ПАРТНЁРЫ

+79613063715 +79188996998

Г. ТАГАНРОГ, УЛ. ПЕТРОВСКАЯ 89-Б, ТЦ "АНДРЕЕВСКИЙ" 4 ЭТАЖ

- ✓ СУДЕБНОЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО
- ✓ ПРАВОВОЕ СОПРОВОЖДЕНИЕ СТРОИТЕЛЬСТВА
- ✓ ГОСУДАРСТВЕННЫЕ ЗАКУПКИ
- ✓ ЗАЩИТА АВТОРСКИХ ПРАВ
- ✓ ОСПАРИВАНИЕ КАДАСТРОВОЙ СТОИМОСТИ
- ✓ ВЗЫСКАНИЕ ЗАДОЛЖЕННОСТИ

# Заказывали специалиста? Получите готовенького

Этими несколько игривыми словами заканчивалась моя статья, опубликованная три месяца назад в НТК, речь в которой шла о заседании городского координационного комитета содействия занятости населения, где обсуждалась проблема «Выпускник на рынке труда». И, в частности, перспективы дуальной системы профессионального образования, зародившейся в Германии и получившей мировое признание, но пока ещё мало известной россиянам. И вот тогда участники совещания, пытаясь примерить эту якобы новую одежду к нашим сегодняшним реалиям – экономическая ситуация в стране, дефицит рабочих специальностей, КПД (коэффициент полезного, а чаще всего бесполезного, действия) выпускников после окончания учебных заведений – сошлись в одном: новая одёжка не так уж и нова. Дуальная система – не что иное, как объединение теоретического обучения в учебном заведении с производственной практикой на предприятии под началом опытного мастера-наставника. А это, как помнится, мы уже проходили.

Директор Центра занятости Вера Анатольевна Котова отметила, что её порадовали руководители ряда учебных заведений, которые за последние два года применяют более гибкую форму подготовки специалистов, внося в учебные планы изменения, продиктованные требованиями сегодняшнего дня. А это значит, что они быстрее своих коллег смогут на деле выполнить постановление правительства РО о порядке формирования государственного заказа на подготовку квалифицированных рабочих и специалистов среднего звена. Среди участников того заседания были директор Таганрогского авиационного колледжа им. В.М. Петлякова Людмила Прокофьевна Кислова и директор по персоналу ОАО ТАНТК им. Г.М. Бериева Алексей Викторович Наврат. Уже тогда у образовательного учреждения и предприятия зарождался совместный проект, реализация которого снимала налёт иронии и игривости со слов, вынесенных в заголовок. А на прошлой неделе мне довелось присутствовать на весьма значимом и знаковом событии.

При этом не было ни фанфар, ни перерезания ленточки, ни высоких речей (возможно, всё это впереди), но было чёткое осознание того, что слова, проекты, планы и мечты обретают реальную основу. На авиационном предприятии завершилась подготовка к открытию учебно-производственного участка по подготовке сборщиков-клепальщиков на ОАО ТАНТК имени Г.М. Бериева. После экскурсии по учебному классу, которую для представителей «пользователей» этой «взлётной площадки» – студентов Таганрогского авиационного колледжа – провели директор по персоналу Алексей Наврат и начальник отдела развития предприятия Андрей Чуйков, Людмила Прокофьевна Кислова отметила, что создание учебно-производственного участка на ТАНТК им. Бериева имеет для колледжа огромное значение. – Недавно мы провели набор на новые специальности: слесарь-сборщик летательных аппаратов и техническое обслуживание и эксплуатация летательных аппаратов. Мы могли бы знакомить ребят с азами специ-



альности в мастерских нашего колледжа. Но совсем другие возможности даёт создание учебно-производственного участка. Студенты знакомятся с пропускной системой, сживаются с заводом, осваивают специальность, рабочее место, получают гарантию дальнейшего трудоустройства. Завод нуждается сегодня и в сборщиках-клепальщиках, и в техниках по обслуживанию самолётов. А с открытием нового участка завершится первый этап реализации федеральной программы модернизации профессионального образования. Правительством РФ подписано постановление о выделении средств на продолжение программы в 2015 году. Не все регионы попали под эту программу. А Ростовская область получила на модернизацию профессионального образования более 47 миллионов рублей. Учебно-производственный участок далёк от профанации, здесь всё по-взрослому, по-настоящему. Инструмент, которым будут работать студенты – такой же, как и в цехах, куда они придут после окончания колледжа. Расходный материал,

например, заклёпки – те самые, которые стоят на самолете-амфибии БЕ-200. И продукция, которую им доверено будет делать, тоже «взаправдашняя». Она уйдёт в производство. Именно поэтому в процессе обучения огромная роль отводится культуре производства, чистоте рабочего места. – Авиация – дело серьёзное. Не должно быть никакой стружки, – поясняет Андрей Чуйков. – Недавно я был в Ульяновске на авиационном заводе. Видел их систему обучения. Но то, что создано у нас за несколько месяцев, честно говоря, не идёт ни в какое сравнение. Теперь наша задача – обучить, подготовить будущих специалистов. Что заложили на начальном этапе, то и получим на выходе. Ценно то, что ребята придут к нам из авиационного колледжа. То есть, молодые люди осознанно сделали свой выбор профессии. На них можно делать упор. Конечно, кто-то отсеется. Но закрепятся на предприятии те, кто душой и сердцем с авиацией. Я уверен, что мы будем развивать наш участок и показывать его другим предприятиям отрасли.

Важное место в процессе возвращения будущих авиационщиков займут уроки бережливости. Они чётко прописаны на стендах, размещённых на участке. Молодым людям предлагается повышать эффективность производства без значительных капитальных вложений путём тщательного и последовательного исключения потерь. – Одно дело, когда работодатель сам готовит специалистов, а такая возможность у нас есть, мы имеем соответствующую лицензию, – говорит Алексей Викторович Наврат. – Другое дело, когда такой процесс обучения будущий работник проходит в учебном заведении, со специалистами, по специальным программам. Студентам, прошедшим обучение в связи «учебное заведение – предприятие», будет гарантировано дальнейшее трудоустройство, то есть рабочее место, при этом на которое, он уже не будет тратить время на адаптацию, а сразу включится в работу и даст хорошие показатели, а значит, сможет достичь и достойного уровня зарплаты. Предстоящее открытие учебно-производственного участка для подготовки практико-ориентированных специалистов очень своевременно. Сегодня в области создано всего два таких класса на «Роствертоле», и третий – в Таганроге, на Бериева. Главная их цель – сокращение сроков адаптации специалистов на предприятии. Это и есть то направление, о котором говорит президент: осуществлять обучение на конкретных рабочих местах, на конкретном предприятии, с лучшими наставниками. Сегодня в Таганроге сделан конкретный шаг в решении этой задачи.

Елена Чехова

## Смех и слёзы, помогающие жить

Наступивший Год литературы в Таганроге ознаменовался выходом книги «Смех и слёзы Таганрога», автором которой является журналист, редактор Южного бюро всероссийского информационно-аналитического альманаха «Общество и здоровье» Галина Ткаченко. Презентация новинки состоялась в центральной публичной библиотеке имени А.П. Чехова.



Если вас заинтересовала книга Галины Ткаченко «Смех и слёзы Таганрога», вы можете обратиться в нашу редакцию (ул. Александровская, 124), а также в ТРЦ «Мармелад», где в газетном киоске «Таганрогской правды» реализуются книги таганрогских авторов.

Среди пришедших на встречу – коллеги-журналисты, писатели и поэты, фотографы, работники библиотек, представители школ и другие таганрожцы, которым захотелось разделить с автором радость выхода книги. Галина Ткаченко рассказала участникам творческой встречи о том, как она пришла к юмору, как создавалась эта не первая в её писательском активе книга, откуда черпала «вдохновение». Названия улиц, вузов, диалог и жизненные ситуации в библиотеках и книжных магазинах, в транспорте, во время переписки населения и многое-многое другое... Получился очень оригинальный и добрый путеводитель по Таганрогу, написанный лёгким ироничным языком. Лучше, чем сама жизнь, придумать невозможно, – считает Галина Ивановна. – Не надо ничего выдумывать и домысливать, достаточно быть внимательней к мелочам, – объясняет автор.

В её коллекции ещё десятки, а то и сотни интересных наблюдений, которые она собирает: надписи на вывесках, на товарах и ценниках, заголовки газетных статей, да и самих печатных изданий. Галина Ивановна поделилась с участниками встречи частью своей юмористической коллекции. Реальные экземпляры газет, выходящих в нашей стране в разное время: «Дурак», «Дурацкая правда», «Неправда», «Болтушка», «Ах, Одесса!» и другие. Есть в её коллекции и сувениры юмористического толка, особенно «умиляют» изыски пиар-менеджеров в придумывании названий продукции: вода питьевая «из Аксины», брызга «Антон Павлович», «Спецназ из говядины», кекс «Губернатор» и т.д. Наверняка многим из нас попадались на глаза эти «шедевры», но рассмотреть и сохранить образцы человеческой глупости или беспечности в обращении с «великим и могучим» смогла именно она.

В презентации принял участие актёр Владимир Бабаев, который помогал оживить страницы новой книги, великолепно озвучивая авторский текст. А свои литературные пародии на стихи поэтов прочла сама автор. Общаясь с участниками встречи, Галина Ткаченко заряжала их своим оптимизмом и позитивным настроением. – Нить и брюзжать может каждый, но стоит ли? – говорит она. – Трудностей и проблем и без того много, а если взглянуть на окружающую действительность другими глазами, подключить здоровое чувство юмора, то и самому станет легче, и другим сможешь не падать духом. Вот она и помогает. Остановившись на достигнутом автор не собирается, а значит, нас ждёт очередная книга с новой порцией забавных наблюдений от Галины Ткаченко.

Татьяна Заречная  
Фото автора

Продолжение.  
Начало на стр. 1

## Таганрог и Сахалин

Первым представителем южно-сахалинских музейщиков, встречавшим нас в аэропорту, была Ольга Камина, методист по научно-просветительской деятельности. Светловолосая улыбчивая Оля опекала группу из таганрожцев и москвичей. Во время поездки по городу мы любовались зданиями театра, краеведческого музея и ледяными скульптурами.

Едва успев забросить вещи в номер, мы встретились вновь. Почти все не спали больше суток и выглядели очень сонными. Но тут мы услышали то, что моментально нас взбудило. Конференция начинала свою работу только завтра, а сегодня нам предлагали посетить самые интересные места Южно-Сахалинска. Ещё больше взбудил всех свежий ветер на высокой сопке, куда нас привезли в кабинках канатно-кресельной дороги. С верхней площадки открывался чудесный вид на город. Вся заснеженная сопка была покрыта лыжными трассами, мимо нас проносились лыжники – от профессиональных спортсменов до дошколят.

Самое красивое здание, по мнению южносахалинцев, то, в котором находится Областной краеведческий музей. Восхитило оно и нас. Дом был построен в 1930-х гг по проекту японского архитектора Ёшио Кайзуки и напоминает средневековый японский замок.

В музее нас встречала Татьяна Павловна Чайченко, заведующая научно-просветительским отделом музея. Она познакомила нас с выставкой, приуроченной к чеховскому юбилею – «Сахалин в фотографиях конца XIX века». Мы увидели галерею снимков фотографов-любителей Павловского, фон Фрикена, Щербакова. Эти же фотографии видел А.П. Чехов, многие знакомы и нам, музейщикам (копии некоторых есть и в таганрогском музее). Но здесь, на Сахали-

не, среди предметов быта каторжников, они смотрелись особенно впечатляюще. Затем Татьяна Павловна провела экскурсию. Сочувствуя усталым коллегам, она постаралась сократить её, но рассказывала об истории острова так увлекательно и живо, и была настолько обаятельна, что уходить не хотелось.

29 января в здании музея книги «Остров Сахалин» начались Чеховские чтения.

Заседания проходили в зале, стены которого украшали детские рисунки участников выставки «Герои чеховских произведений». Работы учеников сахалинских художественных школ поражали разнообразием тем: от Каштанки и Белолобого до Чехова на Сахалине. Юные художники выражали себя в разных манерах – от графики до подражания Пикассо. Улыбку и умиление вызывали добрые и наивные рисунки малышей. Сотрудники музея объяснили, что средства, вырученные от продажи билетов, пойдут на помощь девочке, которая сейчас лечится в Японии.

В зале нас встретила директор музея Анна Александровна Жук. Она отвечала на вопросы, вручала и принимала подарки – и, казалось, была одновременно в нескольких местах.

Открытие конференции совпало с открытием Года литературы в России. Участников приветствовала министр культуры Сахалинской области Ирина Викторовна Гонюкова. Приятно, что в приветственной речи она отметила участие в конференции земляков писателя, приехавших из Таганрога.

Научно-практическая конференция называлась «Проблемы и перспективы сохранения чеховского наследия». Доклады чеховедов, сотрудников музеев, архивов и библиотек были посвящены этой теме. Пленарное заседание открыл Руслан Борисович Ахметшин, кандидат филологических наук, доцент кафедры истории русской литературы МГУ.

Свежо и как всегда захватывающе прозвучал доклад известного театроведа Виктора Владимировича Гульченко, представлявшего Театральный музей имени А.А. Бахрушина.

В первый день конференции с докладом «Таганрогская государственная городская библиотека в сохранении, изучении и популяризации чеховского наследия: из века XIX к веку XXI»

выступила Ирина Леонтьевна Морозова. В сжатом виде (регламент!) увлекательно была рассказана вся история библиотеки – от чеховских даров до самых свежих мероприятий.

В перерывах между заседаниями участники конференции активно общались. Таганрогский музей-заповедник, который я представляла, вызывал неизменный интерес. В процессе общения происходил обмен электронными адресами в надежде на будущее сотрудничество. Так, например, Елена Александровна Иконникова, филолог, профессор сахалинского университета, выступала с докладом «Остров Сахалин» А.П. Чехова в Китае». Во время беседы я рассказала, что в нашем обширном книжном собрании есть немало китайских изданий, названия которых мы перевести не можем. Она предложила свою помощь в переводе.

Мой доклад «Сахалин в экспозиции Таганрогского литературного музея А.П. Чехова» обратил на себя внимание сахалинцев и сибиряков не только тем, что в таганрогском музее представлены их родные места. И музейщиков, и журналистов очень интересовало, жили ли в Сибири и на Сахалине каторжные и ссыльные таганрожцы. Я рассказала о ссыльном таганрогском рыбаке А. Василенко, учившем сахалинцев секретам засолки рыбы. И о сосланном в Томск проворовавшемся таганрогском таможеннике Н.Г. Кузовлеву. А.П. Чехов упомянул одного из них в «Острове Сахалине», а другого в очерках «Из Сибири». Несмотря на исследовательскую работу, принёсшую интересные находки, сведений об этих людях у меня имелось немного. Директор Государственного архива Томской области Анастасия Геннадьевна Караваева изъявила готовность к сотрудничеству. Ведь в своём докладе «Проблемы адаптации отбывших каторгу сахалинцев в сельских обществах Томской губернии» она сообщила о наличии в архиве переписных листов на всех ссыльных.

Было ещё много интересных встреч и бесед, а вечером, в день рождения Чехова, мы были приглашены в Сахалинский международный театральный центр им. А.П. Чехова. В этот вечер шёл премьерный спектакль «Шутки Чехова» по водевилям «О вреде табака», «Медведь» и «Предложение». Замечательная игра актёров вызвала восторг зрителей.

После спектакля состоялся круглый стол, быстро переросший в дружескую беседу.

В заключительный день конференции мы, таганрожцы, уговорили коллег показать экспозицию музея книги «Остров Сахалин». График работы был очень плотный, но Наталья Евгеньевна Кроча, научный сотрудник научно-просветительского отдела, провела для нас экскурсию. В быстром темпе, поглядывая на часы, но с удивительным энтузиазмом. Сахалинские экспозиционеры с помощью подлинных предметов XIX в., новоделов и манекенов воссоздали тюремную камеру, избу поселенца и тоннель с шахтёром. В слабоосвещённом тоннеле слышался звук каплюющей воды, и, казалось, мы перенеслись на столетие назад...

А потом снова были встречи и споры. Услышав от Яниса Юрисовича Калниньша, научного сотрудника РГБ, о новом оптико-электронном методе работы с рукописями, я очень обрадовалась. А может быть, и хранящиеся у нас зачёркнутые и выцветшие письма можно восстановить? Об этом мы беседовали на бегу – нас привели на экскурсию в южно-сахалинский архив.

Расставаться не хотелось... Три дня промелькнули незаметно. Они подарили новые знакомства, творческие связи, дали ответы на многие вопросы и породили вопросы другие, не менее интересные. В аэропорту нас тепло провожали Анна Александровна, Ольга и сахалинские сопки, освещённые солнцем. Мы в самолёте, взлетаем и держим курс на материк...

Анна Алферьева,  
старший научный сотрудник  
Таганрогского музея-заповедника



70 лет Великой Победы

## «Нам дороги эти...»

Продолжение. Начало в №4(36)

8 февраля 1942 г. Сегодня утром пришла Александра Титовна, портниха, и сказала, что раскрыта подпольная типография, найдена машина для печатания и бумаги много. Задержаны также два комсомольца и три коммуниста. И сегодня в 12 часов их будут вешать.

...Правду писали в газете, когда папа был в Ростове. Стон слышится из занятаго Таганрога. Зверства, убийства над жителями творятся там... Да, стон, и ещё какой стон!

11 февраля 1943 г. Всё яснее и яснее слышится звук выстрелов и разрывы бомб. Немецкие бомбовозы всё время летят партиями в сторону фронта. Но говорят, что красные ещё не скоро будут здесь, они хотят окружить и отрезать немцев.

Говорят, что все кинотеатры и театр, а также трёхэтажные и большие здания будут взорваны. Напротив нас был госпиталь – он эвакуировался. Эвакуирован

госпиталь и из института механизации. В городе очень мало немцев и их машин.

14 февраля 1943 г. Отдел школ и культурных учреждений при бургомистрстве Таганрога открыл курсы по изучению немецкого языка. Срок обучения 6–8 месяцев. Курсы находились в здании школы №12 (пер. Полтавский, 30).

(Из дневника Аллы Лебедевой)

11 февраля 1943 г. В бюллетене «Вести с любимой Родины» наряду с сообщением об успешном наступлении Красной армии написано предупреждение о необходимости усиления бдительности:

«Сейчас как никогда нам нужно соблюдать самую строжайшую конспирацию и дисциплину. Имеющиеся факты говорят о том, что в нашей среде завелись болтуны-заснайки. Они своей болтливостью кроме вреда ничего не делают».

8 февраля 1944 г. Разведчики 306-го полка 109-й дивизии 4-го Украинского фронта Н.В. Михайлов, И.И. Соломинов

и В.Д. Цыбулькин (все таганрожцы) в селе Великая Лепетиха Херсонской области освободили детей детского дома №3, вывезенных фашистами из Таганрога в августе 1943 г. Дети (более 100 человек) находились в подвале овощехранилища до прихода советских войск.

В период временной фашистской оккупации в Таганроге гитлеровцы организовали приюты. В приютах находились дети, оставшиеся без родителей, в т.ч. и дети подпольщиков, расстрелянных в Петрушиной балке.

В августе 1943 г. началось контрнаступление войск Южного фронта по прорыву Миусских рубежей, приближалось освобождение Таганрога. Немцы решили вывезти детей из трёх таганрогских приютов на оккупированную территорию Украины.

В октябре 1943 г. дети оказались в селе Великая Лепетиха Херсонской области. Дальше ехать было нельзя: дети много болели, были слабенькими. Немцы приказали заведующей детским домом №2 Зое Михайловне Киселёвой погрузить детей на баржу для отправки в Херсон, но налёт советской авиации помешал отправить ребят. Корабль с ранеными немецкими офицерами ушёл без детей. Как

выяснилось позже, детей было решено использовать в качестве доноров.

Благодаря партизанам детей удалось спрятать в подвале до освобождения села. 27 октября 1943 г. их переправили в подвал овощехранилища с массивными железными дверями.

В подвале был запас картофеля и разных солений. Все держались стойко, переноса трудности, не капризничали даже малыши.

В ночь на 8 февраля 1944 г. в дверь подвала постучали. На пороге стояли солдаты с автоматами наперевес, разведчики 109-й дивизии Н.В. Михайлов, И.И. Соломинов и В.Д. Цыбулькин. В подвале, где больше трёх месяцев находились ребята, грянуло громкое «Ура!»

После окончания Великой Отечественной войны судьбы таганрогских ребят сложились по-разному. Долгие годы начальником штаба розыска называли Майю Андреевну Курасову, которая сделала очень много для памяти бывших детдомовцев.

Валентина Ратник,  
старший научный сотрудник  
Таганрогского музея-заповедника

Продолжение в следующих номерах

# Со времён Римской империи...

День всех влюбленных, или День святого Валентина, существует уже более полутора тысяч лет. О самом Валентине, имя которого носит праздник, известно совсем немного. По легенде, он жил в третьем веке нашей эры в Римской империи и был простым христианским священником, а также занимался естественными науками и медициной. Валентин был молод и хорош собой, добр и отзывчив.

Время жизни Валентина совпало со временем правления римского императора Клавдия Второго, который не очень-то жаловал христиан. Для сохранения воинского духа императором был издан указ, запрещающий легионерам жениться.

К счастью, нашёлся человек, который, не страшась императорского гнева, стал тайно венчать влюблённых. Им стал священник Валентин. Видимо, он был настоящим романтиком, ведь ему приходилось мирить поссорившихся, помогать пи-

сать любовные письма и дарить по просьбе легионеров цветы предметам их страсти.

Сохранить всё это втайне было невозможно, а поскольку Римская империя славилась своим почтением к законам, император, узнав об этом, решил пресечь подобную деятельность. В итоге в конце 269 года Валентин был взят под стражу, а вскоре был подписан указ о его казни.

Последние дни жизни Валентина окутаны ореолом романтики. Говорили, что в него

влюбилась дочь тюремщика. Валентин, как священник, давший обет безбрачия, не мог ответить на её чувства, но в ночь перед казнью 13 февраля прислал ей трогательное письмо, где рассказал о своей любви. Прочитанное оно было уже после того как его казнили.

Как всё было на самом деле, мы уже не узнаем, но ясно одно – молодой христианский священник действительно погиб во имя любви.

Неудивительно, что о Валентине не забыли и избрали по-

кровителем всех влюблённых. Как христианский мученик, пострадавший за веру, он был канонизирован католической церковью. А в 496 году римский папа Геласиус объявил 14 февраля Днём святого Валентина.

Создание же первой валентинки приписывается Чарльзу, Герцогу Орлеанскому, в 1415 году сидевшему в тюрьме, в одиночной камере, и решившему бороться со скукой путём писания любовных посланий собственной жене. Популярны валентинки и сегодня.

## Мнения

### Что такое любовь?..

Этот вопрос мы задали респондентам разного возраста, семейного положения и социального статуса. И вот какие ответы получили.



**Мария, домохозяйка, 30 лет:**

– Любовь – это мир и покой в твоей семье, это тепло от общения с родителями, мужем, детьми. Это счастье...

**Анна, секретарь, 27 лет:**

– Я считаю, что безумная, несчастная любовь, приносящая боль и страдания даже в самом начале отношений, на самом деле не любовь, а любовная зависимость. Она не имеет ничего общего с высоким, жизнеутверждающим чувством, настоящей любовью...

**Эдуард, предприниматель, 45 лет:**

– Это чувство, проверенное временем. Совсем не то, что мы подразумеваем под этим словом в юности. И уж точно далеко от того оплошленного смысла, который придают ему сегодня.

**Ирина, руководитель, 40 лет:**

– Это всплеск, взрыв, летающие бабочки внутри. Это чувство, которое ведёт нас к вершине.

**Валентина, 62 года, пенсионерка:**

– Это чувство, которое живёт в душе, наполняя её светом и радостью, тревогой и болью, ожиданием, переживанием, опустошением и... снова радостью и счастьем. Настоящая любовь делает человека чище и восприимчивее к мироощущениям.

**Дмитрий, программист:**

– Любовь – это не чувство, любовь – это состояние. Когда человек находится в состоянии любви, он находится в этом состоянии целиком, и вся его жизнь меняется...

**Нина Ивановна, пенсионер, 72 года:**

– Прожить полвека рука об руку – вот это любовь...

## Это интересно

### Чувства и зрение: «Я тебя вижу!»

Задумайтесь, как часто в своей речи мы связываем любовь и... зрение. «Любовь слепа», – говорит народная мудрость. «Мужчины любят глазами», – утверждает слабый пол. «Я вижу тебя» – так в ставшем культовым фильме «Аватар» звучит признание в любви на языке Нави.



Ученые выяснили: любовь действительно напрямую связана с «зеркалом души» – нашими глазами. Достоверно известно, что у влюбленных людей снижается острота зрительного восприятия. Исследователи из университета штата Флорида в Таллахасси обнаружили, что люди, которые любят, меньше обращают зрительного внимания на привлекательных людей противоположного пола.

Ведущий эксперт Джон Манер и его коллеги задействовали 56 студентов. Половина из них должны были описать ощущения, которые они испытыва-

ли во время состояния влюблённости. А остальным юношам и девушкам в течение 500 микросекунд показывали 60 фотографий мужчин и женщин, которые оценивались как весьма привлекательные. Когда лица исчезали, то на их месте появлялся квадрат или круг.

Испытуемым было поручено определить понравившиеся объекты как можно быстрее, что является мерой зрительного внимания человека на подсознательном уровне. Выяснилось, что студенты, занятые мыслями о любви, использовали значительно меньше времени, чтобы определить привлекательные формы, по сравнению с теми, кто писал о счастье и любви. Причем они остановили выбор на изображениях, которые не отвечали эталонам красоты.

Существуют и реальные примеры того, как состояние зрения может меняться в зависимости от эмоций, которые мы испытываем. Психосоматическая медицина утверждает: друзья наших глаз – это радость и расслабление. Живя в этих состояниях, вы подарите себе идеальные условия для восстановления зрения.

## Живые квесты – свежая идея для праздника

Представьте на минуту, что вы стали очаровательной пираткой, капитаном огромного корабля. В поисках сокровищ вы причалили к тропическому острову и столкнулись с другими искателями приключений: в прошлой жизни вы были друзьями, но как будут построены отношения теперь – решать вам...

**Анастасия Боганова, менеджер по развитию компании Questoria, Таганрог:**

– Интернет и технологии настолько глубоко проникли в нашу жизнь, что даже на свиданиях девушки умудряются комментировать поведение своего спутника в твиттере, попутно загружая фотографию подаренного букета в инстаграм. Тем ценнее становится любая возможность собраться с близкими друзьями.

А между тем приближаются очередные праздники – День Святого Валентина, 23 Февраля, 8 Марта – и хочется отметить их ярко и неординарно. Здесь на

помощь придут живые квесты – новый вид интеллектуального досуга, активно набирающий популярность.

Живые квесты дают возможность на три часа окунуться в увлекательный мир приключений и загадок, попробовать себя в новом образе. Вам и вашим друзьям предстоит решать головоломки, искать преступников, участвовать в перестрелках, искать сокровища и много общаться.

В одной игре может участвовать от семи до 25 человек – отличная возможность собрать своих друзей вместе, не переживая о том, что не все друг с другом знакомы.



В начале живого квеста каждому участнику выдаётся красочный буклет, который поведает игроку о герое, в шкуру которого он проведёт ближайшие три часа. Там описано всё: история персонажа, его привычки, характер. Но самое главное – цели, которые игроку предстоит достичь.

Что примечательно, роль на игру подбирается с учётом пожеланий участника. Вы уверены в своих силах, готовы идти напролом для выполнения поставленных задач? Что ж, вот вам активная роль. Хотите побольше задействовать голову, наблюдать, анализировать, делать выводы? Пожалуйста!

Игра началась, а значит, пришло время двигаться к поставленным целям. Общайтесь с другими участниками, узнавайте нужную вам информацию, подкупайте, договаривайтесь, создавайте коалиции, плетите интриги, флиртуйте: в средствах

вы не ограничены – всё как в реальной жизни. Только не забывайте, что вы больше не Маша Иванова, вы – Дерзкая Нэнси, капитан пиратского судна!

Вот только один из отзывов участника такого квеста: «Столько эмоций и драйва! Не думала, что можно получить вагон адреналина, не выходя из помещения. Огромное merci организаторам за игру и уже второй день волнительного послевкусия!»

Помимо обычных игр проводятся и тематические – приуроченные к празднику или дате, по стандартному или индивидуальному сценарию.

Часто на игре завязываются интересные знакомства, порой романтические, ведь совместные приключения объединяют!

Полосу подготовила  
Александра Шепитько

РЕКЛАМА

**QUESTORIA** Сюжетные игры в тайм-клубе

г. Таганрог, пер. Муромский, до.п. 1 +7-918-5-999-336 <http://questoria.ru>

К А М Е Н К А

День рождения Корпоратив	Выпускной Игра с друзьями	День Святого Валентина 23 Февраля	8 Марта Свадьба Детская игра
-----------------------------	------------------------------	--------------------------------------	------------------------------------

Отвечаем на вопросы

## Главные специалисты здравоохранения

**Кто такие главные внештатные специалисты в нашем здравоохранении? Кто в нашем городе их назначает? Где они принимают и как попасть к ним на приём?**

Несколько таких вопросов поступило к нам в редакцию. Мы попросили ответить на них заместителя начальника управления здравоохранения Таганрога и главного кардиолога города Анну Борисовну Дудник, в ведении которой находится это направление деятельности горздрава.

– В системе организации российско-го здравоохранения, в том числе и у нас в городе, есть такая часть работы, которая может показаться странной для людей неосведомлённых. Это штат главных внештатных специалистов, но понятие «штат» в данном случае применяется несколько условно. Они не входят в штат управления здравоохранения, каждый из них работает в каком-то медицинском учреждении по своей специальности, занимает соответствующую должность, но в дополнение к своим непосредственным обязанностям на него возлагаются ещё и функции главного специалиста города. Сегодня у нас 28 главных внештатных специалистов, и они охватывают практически все направления лечебной работы.

Назначают главных специалистов из штата лечебных учреждений приказом начальника управления здравоохранения города, но никого насильно не заставляют принимать такое решение. Во-

прос предварительно согласовывается с самим врачом, а также с руководителем учреждения, чтобы выполнение дополнительных обязанностей не отразилось негативно на основной работе. За дополнительную нагрузку доплата не положена. Но есть и свои плюсы: быть главным специалистом города почётно, это сразу говорит и о высокой квалификации врача, и о большом опыте работы. Через главного специалиста проходят самые сложные случаи, что ещё больше расширяет его профессиональный кругозор и повышает авторитет врача.

При возникновении каких-то вопросов у любого главного специалиста города всегда есть возможность обратиться к главному внештатному специалисту области. Прямое взаимодействие главных специалистов разных уровней налажено по всем направлениям лечебной работы.

В каждой городской поликлинике есть список главных специалистов и график консультативного приёма пациентов. Принимают они в своих лечебных учреждениях в определённые дни и часы. Направляет к ним лечащий доктор из поликлиники по месту жительства. В зависимости от проблемы, которая возникает у данного пациента, он может направить, например, и к кардиологу, и к какому-то узкому специалисту. Главные специалисты участвуют в рассмотрении сложных случаев, в том числе в стационарах, когда идёт диагностический поиск, определяют тактику дальнейшего лечения – направ-



А.Б. Дудник

лять пациента в областную больницу, продолжить лечение в стационаре или в поликлинике. Если больной не может поехать на консультацию в Ростов, то главный специалист решает на месте вопросы с корректировкой медикаментозного лечения, в том числе дорогостоящими препаратами.

Привлекают главных специалистов к комиссионным разборам, к рассмотрению конфликтных ситуаций, жалоб и обращений в Минздрав, в прокуратуру, в городское управление здравоохранения. Также они принимают участие в решении вопросов с какими-то изменениями в ор-

ганизации службы, например, сколько коек каким отделениям больницы надо добавить, а сколько и каких убрать. Каждый главный специалист обязан собирать сведения из всех городских больниц и поликлиник по своему направлению лечебной работы. Эти отчёты позволяют составить полную картину состояния здоровья городского населения и определить приоритетные направления деятельности управления здравоохранения для улучшения медицинского обслуживания.

Подготовила  
Галина Ткаченко

## Успеть до 1 марта

**МФЦ Таганрога напоминает: остаётся совсем немного времени для того, чтобы бесплатно приватизировать квартиру. Возможность бесплатного оформления квартиры в собственность заканчивается 1 марта 2015 года. Куда обращаться и какие нужно иметь документы?**



В соответствии с Федеральным Законом от 4 июля 1991 года №1541-1 «О приватизации жилищного фонда в Российской Федерации» каждый гражданин один раз имеет право на приобретение в собственность бесплатно, в порядке приватизации, жилого помещения в

государственном и муниципальном жилищном фонде социального использования.

Юридически процесс приватизации означает, что жильё из муниципального жилого фонда переходит в собственность граждан. Собственник жилья может владеть, пользовать-

ся и распоряжаться жильём по своему усмотрению. Он может совершать с квартирой любые предусмотренные гражданским законодательством сделки (продавать, использовать в качестве залога имущества, обменивать, дарить, оставлять в качестве наследства и т.д.) Но вместе с правом на свободное распоряжение жилплощадью люди получают также и определённые обязанности, например, по её капитальному ремонту.

Таганрожцы, которые ещё не воспользовались своим правом на приватизацию и желают оформить договор бесплатной передачи жилья в собственность, до наступления предельного срока могут обратиться в МАУ «МФЦ Таганрога». Перечень документов, необходимых для передачи муниципальных

жилых помещений гражданам, включает в себя:

- документы, удостоверяющие личность заявителя и членов его семьи;
- свидетельства о рождении членов семьи заявителя;
- документы, подтверждающие право граждан на пользование жилым помещением: договор социального найма жилого помещения;
- документ, подтверждающий состав семьи заявителя;
- копию лицевого счёта для заявителей, проживающих в квартире;
- справка, подтверждающая, что ранее гражданами право на приватизацию жилья не было использовано по прежнему месту жительства (предоставление данной справки обязательно для граждан, прибывших в Таганрог

из других населённых пунктов позже 04.07.1991, т.е. с момента начала реализации программы приватизации государственного и муниципального жилищного фонда);

- справка о периоде проживания за рубежом либо решение суда, подтверждающее период проживания за рубежом для вынужденных переселенцев и беженцев, прибывших из стран ближнего зарубежья после 1991г.;
- учётная документация на жилое помещение с техническим описанием;
- опекуновское удостоверение и разрешение органов опеки и попечительства для опекунов несовершеннолетних и недееспособных граждан.

Предоставлено  
специалистами МФЦ

## Памяти товарища

Не стало **Алексея Алексеевича Бардашенко**, ветерана журналистики, заслуженного работника культуры России. Более полувека назад он начал службу военным корреспондентом в редакции газеты «Боевой путь» Хабаровского края, затем работал в редакциях городских, краевых и областных газет Дальнего Востока, Северного Кавказа, Ростовской области. Четверть века был собственным корреспондентом областной газеты «Молот», в последние годы – редактором газеты «Ветеран Дона». Им написаны сотни очерков о лётчиках и моряках, лесорубах и рыбаках, шахтёрах и строителях, учёных и писателях, ветеранах Великой Отечественной вой-

ны, изданы книги о замечательных людях советской эпохи, в том числе и о наших земляках. В одной из них Алексей Алексеевич опубликовал свои лучшие стихи и рассказы. Обращаясь к своим однополчанам, он написал:

*Где вы, друзья моих армейских дней?  
Конечно, как и я, вы все седые.  
Но знаю, вы живёте думою о ней,  
О нашей милой матушке-России.*

А.А. Бардашенко считал себя патриотом, служил Родине до конца своих дней.

*Я в строю солдатском не напрасно  
В дождь и холод несгибаем шёл.*

Эти строки, написанные Алексеем Алексеевичем много лет назад, стали его жизненным кредо.

Он по праву принадлежал к тому поколению журналистов, которые не разменивались на мелочи, не гнались за дешёвыми сенсациями, не разбазаривали свой талант ради звонкой монеты, а несли людям правду о великой стране, народе-созидателе.

Таким Алексей Алексеевич Бардашенко навсегда останется в нашей памяти.

Правление  
Таганрогской организации  
Союза журналистов России





**АТРИУМ ЛАЙТ**



**НАТЯЖНЫЕ ПОТОЛКИ**

ОТ ПРОИЗВОДИТЕЛЯ

ФОТОПЕЧАТЬ, ФОТОБОИ, МОДУЛЬНЫЕ КАРТИНЫ, СВЕТИЛЬНИКИ, КОМПЛЕКТУЮЩИЕ

ул.Александровская, 137 Т. +7 966-206-69-56

**ОКНА-CITY**

ЦЕНЫ ЗАВОДА-ИЗГОТОВИТЕЛЯ!

Теплые балконы и лоджии под ключ

НА RENAU и LG - ЛУЧШИЕ ЦЕНЫ!

ВОРОТА всех видов

РОЛЬСТАВНИ • КАЛИТКИ

ВХОДНЫЕ ДВЕРИ • ЖАЛЮЗИ

РЕМОНТ И СЕРВИСНОЕ ОБСЛУЖИВАНИЕ

РАССРОЧКА БЕЗ % от 1000 руб.

ул. Транспортная, 46-1  
Т. 8-961-414-00-99

ТК «Кварц», пер. Гоголевский, 25/1  
Т. 392-167, 8-961-414-00-08

**МЯГКАЯ МЕБЕЛЬ**

**ДИВАН'ОК**

ДИВАНЫ

КРЕСЛА

УГОЛКИ

ВЫСОКОЕ КАЧЕСТВО!  
НИЗКИЕ ЦЕНЫ!

РАССРОЧКА БЕЗ %

В НАЛИЧИИ И ПОД ЗАКАЗ

**ДОСТАВКА БЕСПЛАТНО**

ул. Транспортная 46/1, тел. 8-909-414-00-33  
e-mail: divan-ok@list.ru

**Отдел рекламы**  
**39-16-18**

Пройти **ТЕХОСМОТР**  
и получить **ПОЛИС ОСАГО**



Вы можете только у нас по адресу:  
г. Таганрог, ул. Маршала Жукова, 2а  
(угол пер. 1-й Новый/ул. Маршала Жукова)

тел.: 377-829,  
ежедневно с 8:30 до 17:30  
выходной - воскресенье 8-928-777-11-27

**А ВЫ ЗНАЕТЕ ГДЕ ТЕПЕРЬ ДЕШЕВЛЕ??**

**БАННЕРЫ-ПЛЕНКА-СЕТКА-ВЫВЕСКИ-ВИЗИТКИ**

ФОТО НА КРУЖКУ, МАЙКУ, ПОДУШКУ  
И МНОГОЕ ДРУГОЕ ...

СITY-ПРИНТ

Тел. (8634) 691-485  
пер. Красный, 17. Тел. 8-904-506-98-34; 8-952-564-32-12

**ИНСТИТУТ ЗДОРОВЬЯ**

- Стоматология
- Гинекология
- Неврология
- УЗИ-диагностика
- Маммология-онкология
- Все виды анализов

ул. Дзержинского, 154-6 (между памятником Чернобыльцам и Тубдиспансером) Тел.: 38-61-32, 8-989-538-61-32

**Прибой** дворец спорта

**Плавательный бассейн «Прибой»**

**Любой сеанс – 100 рублей!**

ул. Б. Бульварная, 13. Тел. 39-01-95

✓ **РЕГУЛИРОВКА,**

✓ **РЕМОНТ**

металлопластиковых окон.

✓ **ЗАМЕНА**

уплотнителей и стеклопакетов.

Тел. 8-989-629-99-25

**Требуется МЕНЕДЖЕР**  
**ПО ПРОДАЖЕ РЕКЛАМНЫХ ПЛОЩАДЕЙ**  
Свободный график, оформление по ТК  
Подробности по телефону 39-16-18

**УСЛУГИ АССОЦИАЦИИ ЖУРНАЛИСТОВ:**

- Написание книг об истории фабрик и заводов, мемуаров.
- Издание книг от одного экземпляра.
- Все виды переплетов.
- Распечатка многоцветной продукции.
- Ламинирование.
- Производство бланочной продукции.
- Изготовление штампов и печатей.
- Редактирование текстов.
- Ксерокопирование.
- Консультации начинающим писателям и поэтам.

Наш адрес: пер. Глушко, 32. Заказать очерк, статью: тел. 612-286

**ОТКРЫТО О ЖИЗНИ ГОРОДА**

**Курьер** НОВЫЙ ТАГАНРОГСКИЙ

Информационно-аналитическая газета

**СКОРО В ПРОДАЖЕ!**  
с TV-программой и вакансиями

тел. 39-16-18  
ул. Александровская, 124  
www.ntk-61.ru



Главный редактор: ПРАЧЁВА Инна Анатольевна. Издатель: ИП Прачёва И.А.  
Учредители: Таганрогская городская общественная организация «Ассоциация журналистов», ИП Прачёва И.А.  
Свидетельство о регистрации ПИ №ТУ61-00925, выданное Управлением Федеральной службы в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Ростовской области (Роскомнадзор) от 10 сентября 2013 г.  
Адрес редакции: 347900, Таганрог, ул. Александровская, 124.  
Телефон редакции: (8634) 39-16-18. E-mail для писем в редакцию: ntk-61@mail.ru.

Подписано в печать: 10 февраля 2015 г. По графику – 19.00, фактически – 19.00.  
Отпечатано в ООО «Полиграфическое предприятие «Типография№1», г. Ростов-на-Дону, ул. Менжинского, 2«Г»  
Тираж – 5000 экземпляров. Распространяется бесплатно. Заказ №204  
Ответственность за достоверность сведений, содержащихся в рекламных материалах, несут рекламодатели. Мнение авторов публикаций не обязательно отражает точку зрения редакции.  
Перепечатка или использование материалов допускается только по согласованию с редакцией.  
(© – на правах рекламы)